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Laudatio 

Lída Rakušanová 

Luboš Palata: Češi mezi našimi Němci a našimi Slováky  

(Die Tschechen zwischen unseren Deutschen und unseren 

Slowaken) 

 „Luboš Palata je novinář, který se nebojí být Středoevropanem. Ano, nebojí. Protože k tomu, aby se 

jako publicista přiznal ke střední Evropě, se všemi jejími démony, dřímajícími pod její malebnou 

slupkou, je zapotřebí dodnes značná kuráž“. Tak takhle nějak jsem před 15 lety, v roce 2010, začala své 

laudatio na počest Luboše Palaty, který tehdy obdržel Cenu Jana Beneše.  

Luboš Palata píše dnes pro celu řadu českých i středoevropských novin, od 90. let spolupracoval také 

se Svobodnou Evropou, je mimo jiné i mým kolegou v Českém rozhlasu Plus.  A mohu dosvědčit, že se 

snaží, důsledně až úporně, proniknout až do samého jádra našeho nacionalismem prosáklého 

středoevropského předpeklí dodnes. 

Text, za který je Luboš Palata teď vyznamenán Cenou Mileny Jesenské, to zrcadlí naprosto přesně: 

Jmenuje se „Češi mezi našimi Němci a našimi Slováky“ a autor se v něm odvažuje do terénu obzvlášť 

výbušného: dotýká se totiž oblíbených vyprávěnek českých politiků o „mimořádných a 

neopakovatelných česko-slovenských vztazích“, a naprosto logicky se ptá, že je v tom případě „na místě 

připomenout podobnou a historicky mnohem delší mimořádnost vztahu Čechů a českých Němců. 

Vztahu obtížnějšího, protože je s někým, kdo se nám vyrovná, nebo nás někdy i předčí.“ 

„Vztah se Slováky“, dodává autor, „je pohodovější. Slovensko nás nikdy nedohnalo. Odtržení Slovenska 

od Česka proběhlo civilizovaně a nekrvavě, ne jako tragický krvavý rozchod s našimi Němci. 

Ale to vše je minulost. Moudré by bylo položit si otázku, co nám partnerství s bývalými 

československými občany na západě a s těmi na východě může dát. Troufnu si tvrdit, uzavírá Luboš 

Palata, že to směrem západním nám může dát nejméně stejně, ale spíš mnohem více, než to partnerství 

východní. To západní volí rozum, to východní možná srdce. Nejlepší by ale bylo mít do budoucna opět 

obojí” 
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Článek je na internetu a vřele doporučuji si ho přečíst celý. Vstupovat do diskuse pod ním vám ale 

neradím.  Probudit démony středoevropského nacionalismu je dodnes snadnější, než bychom čekali. 

Luboš Palata! Gratulujeme! 


